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Kam čert nemůže

Čtení: Mk 1, 9 – 13 

Text: Mt 1, 18 – 2, 12

Strašnice, 24. prosince 2014

Každý rok se už skoro čtvrtstoletí probíráme betlémem, jak jej známe z obrázků, z kostelů i muzeí. Najdeme nějakou figurku a pořádně si na ni posvítíme ze všech stran. Někteří z vás už mně připomínali, abych nenechal stranou postavy základní. Je to pravda, na Ježíše, Josefa, Marii a pastýře jsme si svítili už v minulém století. Asi se k nim zase vrátíme, ale ještě ne letos. Pořád totiž při prohlížení různých betlémů můžeme najít zajímavé postavy a inspirace. 

Letos to bude postava velmi netradiční. Ve vánočním příběhu v evangeliích není, nenajdeme ji ani ve většině běžných betlémů. Ale někdy přece jen, a najdeme ji i ve vánočních hrách a koledách. Ta postava je vždy někde v koutě. Je černá, někdy má v ruce trojzubec jako Neptun, většinou má vyplazený jazyk, škaredí se a vždy má rohy. Když jsme byli hodně malí, báli jsme se jí. Ještě dnes se jí mnozí bojí tak, že nedovolují dětem, aby chodily pátého prosince na Staroměstské náměstí, kde jsou těch postaviček stovky. A nikdy by nedali svému chlapečkovi nebo holčičce knížku, kde tahle figurka vystupuje vedle čarodějnic, všelijakých duchů a strašidel. Mají strach, aby se děti nenakazily. Tou figurkou je – čert.

Máme se bát čerta? To budiž naší základní otázkou. Druhou pak, co dělá v betlémě, jak se tam dostal, jestli tam není omylem.

Kousek historie: čert je původně slovanský, pohanský démon, vždy zlý. Škodí lidem, svádí je a stahuje do pekla, kde čerti žijí. Když se do blízkosti Slovanů dostalo křesťanství, přilepili se na čerta biblický hebrejský „sátán” a řecký „diabolos”. Sátán i diabolos znamenají „žalobce” nebo „pomlouvač”. Něco jako Boží prokurátor: sleduje na každém to špatné, také ke zlému podněcuje, a potom žádá nejvyšší trest. Připomínají tak odvěkou lidskou zkušenost, že zlo je někdy tak velké, že snad ani není lidské, že musí mít nějakou „nadzemskou” nebo spíš „podzemskou”, nadpřirozenou moc. Tihle dva jsou opravdu grázlové, protože využívají každé skulinky lidské slabosti, pokoušejí, otravují, jak to umí třeba lidské sobectví, závist, nenávist, žárlivost nebo chtíč. I sám Ježíš říká svým nejbližším: „Bděte a modlete se, abyste neupadli do pokušení. Váš duch je odhodlán, ale tělo slabé” (Mt 26, 41).
Praslovanský čert je taky pěkná potvora. Má roky, kopyta, ocas, prý prasečí obličej, napůl zvíře. Přináší nemoci, vkládá do člověka běsy a ďasy, dovedeme si představit, co to s člověkem udělá. Dnes jsme sice mytologii odložili, ale strachů, stresů, pokušení a slabostí, afektů a nezvladatelných mocností v nás a kolem nás tím není méně. Jen jsme je přejmenovali. 

Když se „čort“, „črt“, „czrt“ dostal do blízkosti křesťanství, stalo se ale ještě něco jiného. Jednak, už jsme řekli, se propojil s biblickými potvorami sátánem a diabolem, ale zároveň došlo k druhému posunu: to vidíme nejčastěji v pohádkách a vůbec ve folklóru. Čert „oslabil“. Někdy je sice chytrý, ale Honza nad ním přesto vyhraje, často je to ale spíš hlupák. Někdy je i roztomilý, malý černý klučík, růžky v černých kudrlinkách, špulí se a pitvoří. Pekelný chlapeček, rarášek. Čerti se nechají napálit chytrým krejčím nebo sedlákem, někdy jsou i přivoláváni jako nástroj spravedlnosti nebo hněvu (vem’ to čert, aby to čert spral, k čertu), dostali se do knížek, do divadel, pane Drdo, dokonce i do opery zbožného Antonína Dvořáka. A Čertova stěna, Čertova hora, Čertův mlýn, Čertův potok a kdovíco ještě a nikomu to nevadí. Čert není všemocný, ale kam nemůže, nastrčí babu (nebo profesora, dodává Jaroslav Žák), ovšem „s čertem si žertem hraje jenom blázen“ (Miloš Rejchrt), ale někdy se člověk pro zdar upíše i čertu. Jenže: čiň čertu dobře, peklem se ti odmění.

Tak máme vedle sebe podobu čerta jako legračního čertíka Bertíka i hrozného démona z faustovské legendy. Má se člověk čerta bát?

Ve vánočním vyprávění v Bibli není. Ale v Markově podání evangelia Ježíšův vstup na scénu světa nezačíná jesličkami v Betlémě, nýbrž dospělým Ježíšem a jeho setkáním se dvěma mocnými veličinami: při křtu s Duchem svatým, a hned za tím ho Duch vyvedl na poušť, kde ho satan pokoušel. Rozumíte, Ježíš vstoupí do světa (ať již maličký nebo dospělý) a hned se v jeho blízkosti objeví - skoro na něho „skočí” - Duch a ďábel...

Proto je čert v betlémě. Je nedílnou součástí Ježíšova příběhu. Čerti mezi pastýři a mudrci u jeslí upozorňují, že svět je pestrý. Že tu nejsme jen, abychom si užívali, ale taky se něco naučili, něčemu odolali, tedy získali proti něčemu odolnost, že se musíme rozhodovat, že to taky někdy bolí a jde z toho hrůza. 

Ale přitom je to o Vánocích! Ve zlatém řezu betlémského výjevu je narozený Spasitel, tedy pravda, láska, síla, moc i spasení, to vše v paradoxní bezbrannosti, ale vítězné. Ano, život je těžký, ale má nakročeno k vítězství!

Máme se tedy čerta bát? Stojíme na křižovatce: ano nebo ne? Tato dvojí možnost se v Ježíšově evangeliu objevuje od počátku. Když byl Ježíš pokřtěn, objevil se v jeho blízkosti Duch Boží. Ten ho nesl, pronášel, vedl i prováděl. Ale vyvedl ho na poušť, kde Ježíše pokoušel satan! Ale obsluhovali ho nikoli čerti, nýbrž andělé!

Duch Boží Ježíše na poušť nevede pro zábavu, ale asi proto, aby ukázal, že poušť a pokoušení satana do života prostě patří. 

V příběhu o narození Ježíše v Betlémě podle Matoušova evangelia se také o čertu nepíše. Ale najdeme ho mezi řádky. Už na počátku, když se doví Josef, že jeho milá čeká dítě, chce ji propustit. Chce jednat v duchu Zákona, a přece by to bylo nejhorší, co mohl udělat. Divné pokušení zdánlivé legality, pokušení dodržet zákon a porušit zákon lásky. Jenže vedle raracha pokušitele opět stojí anděl Páně, posel Boží, možná sám Duch svatý. Toho Josef poslechl a dobře udělal.

O kus dál se v příběhu objeví Herodes, také postava některých betlémů. I on ví o narození Krále, však od Orientálců moudrých, jak už bývají. Herodesovi ale tahle zpráva neposloužila jako pastýřům, naopak ho dovedla ke strašnému činu, raději nepřipomínat. Ale tři mudrci se nevracejí k Herodesovi, nýbrž vezmou to domů jinudy – na pokyn ve snu. Tu opět pracuje ten druhý, Duch Boží, a Josefa, Marii a dítě vede k úspěšnému útěku před Herodovými noži. Jako tenkrát: „Satan je pokoušel, ale andělé je obsluhovali...”

Už jsme blíže odpovědi na otázku, máme-li se čerta bát nebo ne. Krásně to popisuje jedna lidová hříčka. Hrála se prý ještě v devatenáctém století na Krkonošsku, zapsal ji etnograf Čeněk Zíbrt. Mládenec, anděl a čert tam vedou takový rozhovor:  

Mládenec: „Zdař Pán Bůh, páni milí, ve všem dobrém posilnění! Seslal Bůh šťastnou hodinu, nesu vám dobrou novinu. Panna syna porodila, do jeslí ho položila, a to děťátko maličký, položila ho v jesličky. Andělé se zradovali, Ježíšku čest, chválu vzdávali.” Čert: „Hercum percum, já mezi vás, však jsem nebyl dávno u vás! Jak pak se tu ještě máte, že tak o mě málo dbáte? Ach medle, medle, kdo to je, ať se mé cesty varuje, nebude-li se chtít varovati, mám ho moc tímto jelitem vypráskati!” Anděl: „Rarášku, rarášku, nemáš k nám moci, neb se nám narodil král o půlnoci. Rarášku, rarášku, dej si pozor přece, ať nedostaneš od pana mládence na plece; jestli on tě popadne za uši, vyklepe tě, jak se patří a sluší!” Mládenec: „Rarášku, rarášku, co tady pohledávati máš? Jestli já ten můj kord vytáhnu, hned tě s ním vejpůli přetáhnu!” Čert: „Ach to jsem se nenadál, že já takové záplaty mám! To jest ten archanděl Michal, co nás s nebe vypíchal; ještě nám takové pohrůžky činí, že nám peklo vzíti míní. Hola, tramtyrády, jaká to sláva bude!”

Tady to zaznělo naplno: „Archanděl Michael nás s nebe vypíchal; ještě nám takové pohrůžky činí, že nám peklo vzíti míní.” Budeme-li vědět, že vedle nás stojí ochránce mocnější než všichni čerti na světě, nemusíme se bát ani ďábla ani pekla, natož pohádkových čertíků. Jestliže na to budeme sami, pak nebude od věci mít strach z čertů, děsů i běsů, z budoucnosti i z minulosti, z druhých lidí, z osudu i ze sebe samých. 

Ale Vánoce jsou připomenutím, že sami nejsme. I kdyby se všichni čerti spikli. Proto do betléma patří. Ale prohrají to zcela jistě. Amen.

� ZÍBRT, Čeněk. Hoj, ty štědrý večere: Od vánoc koledou do Nového roku. Praha, Šimáček, 1910.
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