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Simeon a Anna

Text: Lk 2:21-40
Čtení: Ga 4:1-7

Sbor ČCE Praha 10 - Strašnice, 28. prosince 2014

Martin Řeháček

Milé sestry a bratři, i nově příchozí. 

Dnešní neděle se nachází uprostřed mezi dvěma svátky, ty vánoční pomalu doznívají a už se připravujeme na oslavy konce a začátku občanského roku. A protože jsou oba svátky tak blízko sebe, máme možnost ve sváteční náladě setrvat. Tak tomu bylo i za dřívějších časů, kdy lidé prožívali toto období v podobě osmi dní vánočního oktávu. Ještě pořád vánočně naladěni se můžeme rozpomínat na dřívější roky i Vánoce. Na tu zvláštní atmosféru, kterou jsme v tomto období zažívali. Rád vzpomínám na půl-noční mše, které jsem v mládí navštěvoval, na útulný a rozsvícený slavnostně vyzdobený kostel uprostřed hor a temné noci. Jako by se v tu chvíli čas zpomalil a vnímání se zintenzivnilo. Pocity a myšlenky, které člověka napadaly, jako by přicházely z jiného světa. Obzvlášť silně jsem prožíval pocity sounáležitosti a solidarity s druhými. Když dneska vidím svoje děti, ne-dá mi to, abych se netázal, co si z vánočních svátků odnesou ony? Budou to jen ty dárky pod stromečkem nebo něco víc? 

Ačkoli jsou Češi většinově naladěni přistupovat k životu rozumově bez náboženského či jiného idealismu, přesto se v době Vánoc v míře jinde ve světě neobvyklé rádi dívají na pohádky. Vánoční pohádky podle nás prostě patří k Vánocům. Základním motivem pohádek bývá obvykle boj dobra se zlem, přičemž české pohádky určené dětem končívají většinou vítězstvím dobra. Jako by člověk v této době potřeboval znovu se nadechnout a znovu se pokusit věřit, že přes všechna zklamání dobro zvítězí. Byť se může zdát být bezmocné jako Jezulátko. 

Dnes probíraný oddíl navazuje na příběh o narození Ježíše v Betlémě. Josef s Marií se nejdříve v souladu s židovským zákonem postarají o obřezání osmidenního novorozeněte. Po-slušní andělům mu dávají jméno Ježíš. Dodržují i židovským zákonem předepsanou dobu očišťování se po porodu zakončenou obětí. Je zvláštní kolikrát na tomto místě pisatel použije slovo Zákon, zazní zde celkem pětkrát. Ve zbytku Lukášova evangelia toto slovo už najdeme jen čtyřikrát a vždy jako součást významných Ježíšových promluv. Může nám to ukázat nejen na náboženskou opravdovost Josefa a Marie, ale i skutečnost, že v tuto chvíli z pohledu židovského Zákona jde o důležitou událost. 

Když spolu Josef, Marie a Ježíš přicházeli do chrámu, se-tkali se Simeonem a Annou. Oba to byli staří lidé, dožívající svůj život v ústraní, jako mnoho dnešních lidí seniorského věku, v důchodu. Zdánlivě bezvýznamní, ale přitom oddaní ve své službě Hospodinu. Nerezignovali, nýbrž žili s nadějí pro sebe i pro ostatní, že Hospodin svůj lid neopustil a přijde lidem na pomoc se Svou záchranou. A díky tomu se stali posledními starozákonními svědky, kteří dosvědčili Ježíšovu jedinečnost a podpořili Josefa a Marii v jejich úkolu. Je zvláštní, jak Bůh spoléhá na lidi, kteří viděni optikou běžně uznávaných schopností stojí na opačné straně spektra než lidé úspěšní. Lidé staří, chudí, bezdětní navzdory svým omezením a nepatrnosti se stávají nepostradatelnými. Ostatně právě nás by to nemělo překvapovat, vždyť kolik druhým neviditelných dobrých duší se stará o chod tohoto sboru i pečuje o blaho svých bližních a spoluobčanů… A nesmíme zapomínat ani na vztahy starších lidí s dětmi, vždyť mnohdy aniž to tuší, mohou mít na jejich formování klíčový vliv. 

Simeonova řeč až dojímá. Zjevně myslí na konec svého života, když říká „Nyní propouštíš v pokoji svého služebníka, Pane.“ Splnil svůj úkol a nyní může odejít. S pocitem naplnění, prostě v pokoji. V malém dítěti spatřil potenciál pro záchranu nejen svého lidu, nýbrž pro všechny lidi světa. Je schopen do-hlédnout dál, než jen ke svým židovským souvěrcům, překročí přirozenou nedůvěru vůči cizím a přeje záchranu i jim. Podob-ně jako mnoho jiných vzácných lidí minulosti i současnosti. Není ovšem naivním kazatelem všeobecného souznění. Věděl, že Ježíšovo poselství se stane klíčovým a vyvolá různé reakce, pozitivní i nepřátelské. A to i mezi nejbližšími. Ukazuje to na obrazu ostrého dvoubřitého meče, jenž zasahuje duši Marie, obrazu něčeho co se člověka niterně a bolestně dotýká, ale není v jeho silách s tím něco udělat. Připomíná mi to chvíle, když pro mne vzácní a pro druhé obětaví lidé se kvůli mému křesťanskému životnímu názoru na mne dívají s pohrdáním. A já přitom vím, že nám jde o podobnou věc. 

Reakcí Ježíšových rodičů na svědectví Simeona je údiv. Bez ohledu na předchozí zážitky s anděly a pastýři. Znovu a znovu je přivádí Boží plán s jejich synem k údivu. Napadá mne, jestli i my se umíme podivit nad tím, když nám něco dobrého vyjde, když máme naději ve změnu k lepšímu, či prostě jen nad tím, jak dobře se nám daří? Nebo bereme všechno to dobro kolem nás jako samozřejmost? A znají nás naše děti s pochybnostmi i s údivem ve tváři? 

Na konci našeho oddílu se dozvídáme, že po návratu rodiny do Nazareta v Galileji se dítě postupně stávalo zdatnějším a moudřejším, přičemž nad ním Bůh držel svou ochrannou ruku. Bez pochyb Ježíšův vnitřní růst byl ovlivněn jeho rodiči. I my se snažíme předat našim dětem to, co pokládáme za důležité. Snažíme se, aby pod naším vedením rostly a sílily k moudrosti. Snažíme se je provázet na jejich cestě, s vědomím toho, že 

jednou se od nás odpoutají a bude už záležet jen na nich, jak se budou rozhodovat a zda si zvolí správnou životní cestu. Která se nám osobně nemusí vůbec líbit. Ale nadějí nám může být, že na to nejsme sami, náš Bůh má dostatek milosti pro nás i pro ně. 

Tím se dotýkáme i druhého přečteného textu. V tom je na začátku zmíněn jinoch, ještě ne dost dospělý a moudrý, aby převzal odpovědnost za svá rozhodnutí. A tak má poručníka, který ho do určeného věku vede a on jej musí poslouchat. Podobně jako dítě učíme pravidlům a ukazujeme mu hranice, jež nesmí překročit. Podobně jako nám dospělým slouží zákony a stejně jako Izraelitům sloužil jejich Zákon. Být otrokem pravidel a zákonů ovšem člověku toužícímu po svobodě nemůže vyhovovat. V epištole Galatským na tomto místě přichází nádherný obrat – když přišlo naplnění času. Vyvolává to představu nádoby, která je zaplněna časem až po okraj a už se do ní žádný čas nevejde. Jediné co může přijít je nadčasové, věčné dotýkající se minulosti, současnosti i budoucnosti. V tomto případě Bůh posílá Svého Syna, aby nás zachránil - vykoupil jako otroky na trhu a adoptoval za své Syny. Abychom získali a zažívali vnitřní sjednocení s tvůrcem základních životních principů jakožto naším otcem. Důvěrnost tohoto nového vztahu ukazuje v Bibli uvedené oslovení Abba, jež je aramejským pro děti běžným každodenním oslovením jim blízkého otce, které bychom mohli přeložit „tati“. Zakořeněni v tomto vztahu pak můžeme lépe a svobodně naplnit i původní intence pro život důležitých pravidel a zákonů. A že se nám to někdy ne-daří, není žádným tajemstvím. I my potřebujeme sílit a růst v moudrosti. Stejně jako naše děti. A tak Bohu díky, že nám podává pomocnou ruku plnou milosti ze druhé strany, že je s námi. Nejen o Vánocích. 

Amen. 


